

В Диссертационный совет Д 209.001.03  
при ФГБОУ ВО «Дипломатическая академия  
Министерства иностранных дел  
Российской Федерации»  
119021, г. Москва, ул. Остоженка, д. 53/2, стр. 1

### **ОТЗЫВ**

**официального оппонента на диссертацию Мураталиевой Жибек  
Калысбековны на тему «Международно-правовое регулирование  
организации и проведения международных выставок», представленную  
на соискание учёной степени кандидата юридических наук по  
специальности 12.00.10 – Международное право; Европейское право**

Развитие мирового хозяйства неразрывно связано с международными торговыми выставками, ярмарками и конгрессами, оказывающими стимулирующее воздействие на развитие экономики. Международные выставки и ярмарки обслуживают международный торговый оборот. Они стали играть большую роль как место заключения международных торговых сделок. Одним из основных преимуществ международных выставок и ярмарок является то, что на них сосредоточены образцы огромного множества товаров, производимых в разных странах. По мере развития современного международного правопорядка мировое сообщество прошло эволюционный путь международно-правового восприятия выставок от многообразия форм к

единому, взаимосогласованному пониманию как отдельного институционно-правового сегмента в рамках международного экономического права.

Предмет и объект диссертационного исследования соответствуют заявленной теме.

Мураталиева Ж. К. достаточно убедительно обосновывает научную новизну проведённого исследования.

Методологическая, теоретическая и информационная основы исследования современны, логичны и соответствуют поставленной цели и решаемым задачам. В ходе исследования использовались общенаучные, частно-научные и специальные методы познания. Вместе с тем, с целью большей научной определенности следовало бы указать какой конкретно метод в каком разделе диссертации использовался.

Раскрытие заявленной темы диссертации отличается новизной и оригинальностью подходов к изучаемому вопросу. Богатая библиография, включающая широкий круг специальной отечественной и зарубежной литературы, использованной при подготовке диссертации, а также диверсифицированный круг ресурсов сети Интернет - одна из составляющих, позволивших диссертантке полно и всесторонне раскрыть тему исследования, сформировать и изложить в диссертации оригинальную авторскую точку зрения на ряд актуальных проблем в регулировании организации и проведения международных выставок.

Положительной оценки заслуживает широкий спектр конкретных предложений и рекомендаций, внесённых Мураталиевой Ж. К. для решения обозначенных проблем. Это свидетельствует о глубоком осмыслении и детальной проработке Мураталиевой Ж. К. международно-правовых проблем сохранения нематериального культурного наследия, придаёт диссертации прикладной характер, повышая практическую значимость исследования.

Комплексный анализ темы диссертационного исследования обеспечивается логически корректной последовательностью изложения материала, а также систематизированностью его анализа.

Структурно диссертация включает введение, три главы, разделенные на параграфы, заключение и библиографию.

Во **введении** обосновывается актуальность темы исследования, сформулированы цель и задачи, предмет, объект и методы исследования, теоретическая, и информационная основы исследования, научная новизна, практическая и теоретическая значимость, а также основные положения, выносимые на защиту Мураталиевой Ж. К.

В **Главе 1 «Становление правового регулирования организации и проведения международных выставок»**, состоящей из трёх параграфов, Мураталиева Ж. К. анализирует понятие «международная выставка» и связанные с ней понятия; историю организации и проведения международных выставок, их вклад в развитие сотрудничества государств, а также систему правового регулирования организации и проведения международных выставок.

Одобрения заслуживает стремление Мураталиевой Ж. К. уйти от простого описания истории создания международно-правового регулирования организации и проведения международных выставок и дополнить его авторским видением проблем, сопровождавших этот процесс, в том числе, за счёт внесения изменений в действующие международно-правовые акты и документы.

**Глава 2 «Международно-правовые основы организации и проведения международных выставок»** включает три параграфа, в которых детально рассматриваются два международных договора по тематике исследования (Конвенция о международных выставках 1928 г. и Соглашение между Международным бюро выставок и правительством принимающей страны о льготах и преференциях для участников выставки), а также



предложения по совершенствованию правового регулирования организации и проведения международных выставок.

Эта глава представляет особый интерес в связи с использованным междисциплинарным подходом.

Завершающая третья глава диссертационного исследования на тему: **«Особенности функционирования Международного бюро выставок»** посвящена детальному анализу международно-правового статуса Международного бюро выставок, его внутренних правил и процедур, а также повышению эффективности деятельности Международного бюро выставок.

Заслуживает положительной оценки практикоориентированный подход диссертанта, который разработал Типовой проект Соглашения о налоговых и таможенных льготах и преференциях (приложение к диссертации), что может быть использовано в практике организации и проведения дальнейших международных выставок.

Вместе с тем следует отметить, что заложенный научный потенциал диссертации позволяет выйти за пределы 150 страниц исследования (а не 133 стр.), что способствовало бы более полному изучению предмета диссертационного исследования.

В **заключении** изложены основные выводы, к которым пришла Мураталиева Ж. К., проведя исследование заявленной темы.

Диссертация представляет собой заметный вклад в развитие науки международного права. Мураталиева Ж. К. хорошо разбирается в предмете исследования, демонстрирует аналитические способности, склонность к научно-исследовательской работе, умение выполнять юридически грамотный правовой анализ.

Диссертация Мураталиевой Ж. К. представляют несомненный интерес как для научных, так и для практических работников правовой сферы, преподавателей, аспирантов и студентов, занимающихся международным правом в сфере экономического сотрудничества. Диссертация может быть

использована для разработки и преподавания ряда международно-правовых дисциплин, направленных на расширение и углубление знаний слушателей в области поощрения и защиты прав отдельных категорий населения. Практические обобщения на уровне модели или концепции по регулированию организации и проведения международных выставок могут быть использованы при разработке учебного материала по международной экономической проблематике.

В то же время диссертация не лишена недостатков:

1. Представляется, что в разделе «Степень научной разработанности темы исследования» (с.5-6 дисс.) следовало бы более подробно указать в чем именно состоит вклад каждого из упомянутых ученых и какие диссертации были защищены по схожей тематике.

2. В третьем выводе, выносимом на защиту, автор верно призывает к разработке «единого основополагающего нормативно-правового акта, определяющего принципы государственной политики и направленного на установление правовых основ единого выставочного рынка на национальном уровне». Однако, представляется, что, во-первых, логичнее этот вывод было бы расположить в конце списка выводов, а, во-вторых, вопрос имплементации многочисленных международно-правовых актов в национальное законодательство заслуживает рассмотрения в рамках отдельного параграфа диссертации.

Указанные замечания не снижают высокой оценки диссертационного исследования Мураталиевой Ж. К.

С учетом изложенного диссертация Мураталиевой Ж. К. является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение важной научной задачи комплексного исследования международно-правового регулирования организации и проведения международных выставок. Содержащиеся в диссертации научно-обоснованные выводы имеют теоретическое и практическое значение.

Диссертационная работа Мураталиевой Жибек Калысбековны на тему «Международно-правовое регулирование организации и проведения международных выставок» представляет собой целостную научно-квалификационную работу, в которой решены задачи, имеющие существенное значение для науки и практики международного права. Диссертационное исследование соответствует п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (редакция от 28.08.2017 г., № 1024), а его автор – Мураталиева Жибек Калысбековна - заслуживает присуждения учёной степени кандидата юридических наук по специальности: 12.00.10 – Международное право. Европейское право.

Солнцев Александр Михайлович

доцент, кандидат юридических наук

(специальность 12.00.10 «Международное право. Европейское право»)

заместитель заведующего кафедрой международного права

Российского университета дружбы народов

117198, Москва, ул. Миклухо-Маклая, 6,

8-985-782-69-69

a.solntsev@gmail.com

«30» апрель 2019 года

Подпись доц. А.М. Солнцева заверяю. Ученый секретарь диссертационного совета доцент, к.ю.н. Ю.А. Артемьева

